

德国华商助力贵州乡村振兴

本报记者 张红

侨界关注

近日，“德国华商贵州公益行”再次启动，走进黔西南、黔南、黔东南，开展捐资助学及“侨胞关注贵州·文化助力三农”公益活动和“战马对话”等。作为全国脱贫攻坚主战场之一的贵州，在去年11月实现了所有贫困县的全部脱贫，被认为是中国脱贫攻坚的省级样板。德国华商的爱心相助，也作为一涓细流汇入贵州奇迹的大潮之中。随着中国如期完成脱贫攻坚目标任务，“德国华商贵州公益行”也把关注的目光转向了助力乡村振兴。



田间地头 畅所欲言

“乡村振兴战略需要全社会的参与，海外华侨华人的公益慈善机构可以发挥独特作用，包括汇集善款、寻找项目、精准对接等。同时，也可以向所在国家和地区华侨华人推介中国各地乡村振兴过程中的新产业新产品新项目，推动实现双赢。”中国国际公共关系协会副会长王冬梅说。

“艺术离不开人民，人民也离不开艺术。我们每次到村子里演出，总能收到老乡最真诚的感谢。我还记得多年前，老乡会把自己都盖不起的毛毯送给我们表达心意。”曾多次参与“送欢乐 下基层”活动的著名相声表演艺术家戴志诚对乡村感情深厚，“我们要努力从乡村汲取更多灵感，创作出更优质的文艺作品丰富乡亲们们的文化生活。”

“我们想把自己的一些资源带到贵州来，搬到田间地头，探讨如何讲好贵州故事，带动贵州产业发展。”德国华商“一带一路”公益基金会联合发起人、德国华商联合总会副会长、德国《欧洲新报》总编辑范轩说。

“这一次‘战马对话’的主题是探讨海外侨胞如何在乡村振兴中发挥作用，同时也希望吸引更多社会各界人士参与到乡村振兴中来。”中央统战部驻黔隆县茶马镇战马村第一书记张冬冬说。

近日，在贵州省黔西南州马场村，蓝天白云之下，群山环绕之中，一场以“侨胞关注贵州·文化助力三农”为主题的“战马对话”在田间地头展开。这是“德国华商贵州公益行”的一次新尝试。

以“携手海外统促力量，助力贵州脱贫攻坚”为主题的“德国华商贵州公益行”始于2017年，经中国和平统一促进会牵线搭桥，在贵州省委统战部的支持下，由贵州省黄埔军校同学会、贵州中国和平统一促进会牵头与德国华商“一带一路”基金会共同开展。

2020年底，中国的脱贫攻坚战取得全面胜利，完成了消除绝对贫困的艰巨任务。2021年，“德国华商贵州公益行”将关注重点从助力祖（籍）国实现脱贫攻坚任务转向助力乡村振兴。“一直以来，我们都是用‘输血式’的资金帮扶方式在贵州各地进行帮助。但是，‘输血’不如‘造血’，我们希望通过‘战马对话’来探索新方式。”范轩说。

信守承诺 不忘初心

“我们承诺过，‘德国华商贵州公益行’是一个为期5年、资金不少于300万元人民币的公益项目。去年因



图①：“德国华商贵州公益行”在拉干小学捐资助学。 杨晓海摄

图②：“德国华商贵州公益行”在拉干小学捐资助学时，范轩（左）向学生赠送礼物。 杨晓海摄

图③：三宝儿童图书馆一角。 王冬梅摄

为疫情阻隔未能成行，很高兴今年能够圆满完成这个项目。我觉得，无论是扶贫还是公益，如果能保持最初的热情和理想，大都会做得不错。我们最初做这个活动，就是想在国家扶贫脱贫目标的指引下，尽己所能，回馈祖（籍）国。过去这5年，我们也在不断探索，努力把公益基金用到最需要的地方。”范轩说。

“德国华商贵州公益行”缘起2016年。“那一年，时任中国和平统一促进会副秘书长我带领海外华文媒体团第二次走进贵州，在走访贫困乡村中，发现一些特殊群体还需要精准帮扶，便对媒体朋友发出公益扶贫的倡议。”如今的德国“一带一路”基金会顾问郑琴是该项目的牵头人，也是参与者和见证者。

2017年，“德国华商贵州公益行”正式启动，开展了“捐建体育设施和图书”“捐赠学校医用设备”等专项活动。同时，积极发挥海外组织和媒体优势，宣讲贵州发展故事，促进贵州对外开放、助推黔货出山。公益行活动开展以来，共计捐助学生近400人次，慰问离退军人及军烈属30余人次，慰问优秀乡村教师、“中国好人”及“道德模范”30余人等。

5年来，公益行得到了越来越多人的支持和认可。今年，在“公益行”启动仪式上，中国和平统一促进会特别发信致贺，贵州省委统战部副部长刘睿代表省委统战部向本次活动致辞。同时，中国曲艺家协会主席姜昆、表演艺术家方青卓、中国驻德国汉堡总领事杜晓辉以及无法到场的中国侨联海外委员、德国华商“一带一路”公益基金会联合发起人张禹华和浙江省侨联副主席、温州市华侨商会会长冯定献均发来云端视频寄语。

“很高兴，我们今年的公益行活动又加入了两位德国华商参与者：冯定献和德国汉堡华侨华人联合会会长陈正义。说实话，在疫情打击下，大家各有难处，但这依然不能阻挡我们参与公益的决心和行动。”范轩说。

集思广益 畅想未来

“你多久来一次图书馆？”

“我几乎每天都来。”

对话发生在黔隆县三宝街道新露社区的三宝儿童图



书馆。这是贵州省易地扶贫搬迁安置点首个儿童图书馆，由社会各界爱心人士共同捐建。家住附近的孩子们已经习惯了放学后到这里来写作业和阅读课外书籍。

“我觉得这样的方式特别好，我已经代表基金会和当地相关部门沟通，希望能够在合适的地点捐建几个这样的儿童图书馆。”范轩说，“将来，如果条件合适，我们还希望资助乡村的学生和教师走出贵州，到北京、上海等一线城市甚至德国等欧洲国家去培训访学。”

“这次我们走访了三宝儿童图书馆，还在平塘县塘边镇拉干小学和雷山县西江民族小学开展了捐资助学。三宝儿童图书馆的孩子们让我印象深刻，他们眼里有光，每个人都活泼开朗。这就是书籍的力量。”郑琴说，“形式多样的公益活动就像给山区孩子打开一扇认识世界的窗口，能够感受多彩世界，获得进步力量。”

“巩固扶贫脱贫成果，需要一代又一代人的不懈奋斗，需要持续不断的扶志扶智工作。”王冬梅说，“捐助儿童图书馆，不仅能丰富助学方式，也会拓宽孩子们获取知识的渠道，拓展孩子们的眼界，达到助学筑梦铸人的目的。”

“我们希望，德国华商继续他们在贵州的爱心旅程，让我们共同书写以‘携手海外力量·助力乡村振兴’为主题的公益活动新篇章，为共创百姓富、生态美的多彩贵州新未来贡献力量。”贵州中国和平统一促进会秘书长杨震环说。

“在国家政策规划指引下，充分利用我们的手头资源，保持初心，摸索适合当地发展和百姓需求的公益模式，我觉得这是我们海外华侨华人肩上应该承担的责任。”范轩说，“今年是我们德国华商贵州公益行扶贫活动的结束，也是助力乡村振兴的起点。”

广东云浮簕竹：

侨乡变身智能化农牧小镇

方伟彬

“我们全镇只有1.6万人口，在科技兴农、品牌强农下，全镇超六成人口就地创业、就业。去年，簕竹镇实现地区生产总值32亿元，人均20万元，年供粤港澳大湾区冰鲜鸡2000万只，年产值达7亿元。”广东省云浮市新兴县簕竹镇党委书记伍华安说。

位于广东省中部，距离广州100多公里的簕竹镇是知名侨乡，已有200多年的笋竹种植历史。这里土壤肥沃、酸碱度适中。簕竹河流经全镇，素有“养鸡之乡”美称。在伍华安的带领下，记者走访了这个因竹成名、因鸡闻名的小镇。

在簕竹镇温氏集团三黄肉鸡场里，智能化喂料饮水、清粪、环控及物联网应用系统已经全面推行。在操控室内，大屏幕上各个鸡舍的情况一目了然，栏舍、高温、低温、湿度、日耗料等数据实时显现。

据温氏股份广东养鸡分公司经理区永坚介绍，这里的三黄肉鸡场已经实现了养殖生产的智能化与数据信息化的高效融合，通过高精密度传感器和无线网络，实现鸡舍生产环境、生产用水量、能耗等远程实时监测，若生产数据监测异常，会发出警报并智能化预先调控。

簕竹镇温氏股份常务副总裁蔡少松介绍说，截至2020年底，公司上市肉鸡10.51亿只、肉猪954.55万头、肉鸭（含毛鸭和鲜品）5692.8万只，实现营业总收入749.24亿元，总资产达805亿元，在国家实施乡村振兴战略的引导下，合作农户养殖收益达85.6亿元。

伍华安表示，簕竹镇充分利用温氏集团的产业优势，引导农民参与“公司+农户”等合作模式，全镇建成了30多个“高效、智能、生态”的现代化养殖生产基地，推动了430多户农户升级建设现代化家庭农场，实现了由原来传统养殖方式向高效化、集约化、现代化养殖转变。

此外，近年来，簕竹镇实施“美丽圩镇”建设，建成侨文化广场、华侨老街、侨文化展馆，打造簕竹侨乡特色的骑楼风情街，大力发展文化旅游业。

在簕竹侨乡文化展馆，记者被一幅妇人画像吸引。“这是徐悲鸿为张珠母亲所画，张珠是簕竹镇著名的爱国华侨。”展馆工作人员向游客介绍着。张珠远涉南洋艰苦创业，在创业成功后慷慨捐资抗日救国，帮助了一大批老乡亲。

受到华侨帮助的当地百姓有些还成了行业能手。像簕竹镇侨眷温木辉就得到了侨居马来西亚祖父的支持，1985年，他开办了大型养鸡场，靠着祖父当时资助的300元发家致富，不仅自己富了，还带动了当地300多户农民。

伍华安强调，簕竹百姓要继承华侨拼搏爱国爱乡的精神。下一步，他们将不断优化产业结构，打造美丽乡村的旅游线路，促进农旅融合，打造“城乡融合、农旅融合、文旅融合”的生态康养产业，不断做强“农牧名镇”的实力。

（来源：中新网）



佛山：创新型制造业基地

侨乡新貌

佛山是广东省第3个经济总量超万亿元的城市，2020年实现地区生产总值10816.47亿元。佛山的机械装备、家电家具、陶瓷建材、食品饮料等传统优势产业基础雄厚，机器人、新能源汽车、电子信息、新材料等新

兴产业蓬勃发展，是全国制造业转型升级综合改革试点。

图为在广东工业设计城创新科技馆，工作人员在展示机器人“逢斗无人区”。

新华社记者 殷刚摄

朝鲜“老”归侨韩立红：

一颗报效祖国的心

张道正

“都说只有出过国的人才能体验什么叫爱国，归侨对祖国的热爱难以用道理去讲明白。”天津市朝鲜归侨联谊会会长、南开大学侨联副主席，天津市侨联常委委员韩立红近日接受采访时这样表达心声。

韩立红1964年12月生于朝鲜咸镜北道罗津市，5岁时随同爷爷、奶奶和母亲回国。因为这个原因，她也常说自己是“老”归侨。

“其实我的家人原本想回到故乡山东日照，但是因为国家就近定居的归侨政策，就定居在距离朝鲜不远的延边龙井。”韩立红说，20世纪60年代，叔叔和姑姑们都陆续回国，只有她爷爷和舅舅一家因为种种原因继续侨居在朝鲜。直到1983年，她姥爷和舅舅一家带着姥爷的遗骨回到祖国，也定居在延边。

“我听家人说，葬在中国的土地上是姥爷临死前的唯一遗愿。”韩立红说，当时的朝鲜华侨，基本都是集聚生活，并在当地建立供华人子弟读书的小学和中学，所以大部分侨居在朝鲜的华侨子女接受的还是中国传统教育，使用的第一语言还是中文。

在20世纪60年代和70年代，归国华侨很容易被误解和怀疑。“我的父亲和叔叔姑姑们一直秉持爱国的信念，一生都在孜孜不倦地追求进步，大部分长辈加入了中国共产党。”韩立红说，受家人影响，她在大学二年级就加入了中国共产党，此事让父母非常欣慰和自豪。

“改革开放后国家对教育的大力投入和支持给了我们这一代人一颗报效祖国的心。”韩立红介绍，国家助学金和各种奖学金让她的家庭减轻不少负担，怀着感恩

之心，她在硕士毕业后留校工作。1994年，学校派遣韩立红去日本东京立教大学做博士论文。

幼时朝鲜侨居和大学日本学习的经历让韩立红多了许多观察和思考。20世纪90年代初，一些日韩大企业看上了她的韩语和其他多国语言能力，曾高薪聘请，韩立红也不为所动。她深知，只有教育才能改变一代人，才能为国育才。

如今，韩立红担任南开大学外国语学院日语系主任，是博士生导师，还身兼中华日本哲学学会副会长等多种社会职务。近30年的教学生涯中，她获得过南开大学“敬业”奖“名师”奖等各种奖项，培养了一批批高素质的优秀学生，也为南开大学的教育国际化作出了贡献。

自2007年起，韩立红担任南开大学侨联暨留学归国人员联谊会副主席，并在天津市第八次、第九次归侨侨眷代表大会上，当选为天津市归国华侨联合会第八届、第九届委员会常委。多年来，在繁忙的教学科研工作之余，她坚持兼职从事侨联工作，满怀热情、不计得失，有着较高能力和政策水平，出色地发挥了与广大归侨侨眷联系的桥梁和纽带作用，2013年获得全国侨联系统先进个人奖。

“归侨的身份常常让我自豪，也常常提醒我该如何为祖国的发展强大做贡献。”韩立红说，今年是中国共产党成立100周年，百年来，国家发展翻天覆地。“我也充分感受到了国家对归侨侨眷和高端人才工作的高度重视，作为侨界一员，唯有加倍努力工作，才能无愧于祖国，无愧于时代。”

（来源：中新社）